

习近平论加强国家科普能力建设

要强国家科普能力建设,深入实施全民科学素质提升行动,线上线下多渠道传播科学知识、展示科技成就,树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚。

——习近平2023年2月21日在二十届中央政治局第三次集体学习时的讲话

璧山报

做有价值的新闻



主办:中共重庆市璧山区委 重庆市璧山区人民政府 出版:重庆市璧山区融媒体中心

2023年3月3日 星期五 农历癸卯年 二月十二 今日天气: 多云转晴 9~18℃

新闻热线: (023)41414580 数字报网址: <http://www.cnepaper.com/bsb> 渝内字第504号 总第3950期



秦文敏调研国资国企时强调

走深走实国资国企改革 持续释放发展活力

本报讯 (记者 康思嘉 张洋)3月2日,区委书记秦文敏专题调研国资国企工作时强调,要推动国资国企改革走深走实,坚定不移以市场化为导向,进一步明确发展目标、理顺关系,持续释放发展活力。

中小企业家园由两山集团兴建,着力打造集办公、研发、商务、中试、生产、生活于一体的开放式、家园式产业综合社区。在项目现场,秦文敏了解项目建设进度,仔细询问企业招引情况。他指出,要加快吸纳企业入驻,加大激励力度,尽快入场设备,采取市场化运营方式,推动资源共享、设施共用,帮助企业专

注于生产经营,为产业发展提供有力支撑。

重庆峰极智能科技研究院有限公司由绿发集团、重庆大学专家团队共建,着力提供全方位、一体化智能消防解决方案。秦文敏实地了解产品结构质量、销售网络搭建、量产等情况,表示要助力智慧消防先进经验推广,督促相关部门形成合力,加快构建典型应用场景,全面打通销售堵点,助力产品尽早投放市场。

秦文敏来到水乐园项目建设现场,详细了解乐园设计方案、规模水平、具体进展、投用时间、配套设施、营销方案等情况。秦文敏强调,乐

园投用在即,当前重点是如何打造具有核心竞争力的乐园,要用高科技集聚人气,做强优势招牌,最大限度吸引游客,成为别具一格的乐园项目。

在座谈会上,相关区属国有企业就发展方向、工作打算等作了汇报。秦文敏强调,要坚定国资国企改革市场化、实体化不动摇,从思想、体制等方面深化变革,推动区属国有企业转型发展,保持国资国企改革初衷,健全完善考核体系,倒逼区属国有企业持续深化改革。三大集团要履行市场投资职责,管好资本、做大投资,专业化运营项目,培育一批主营业务突出、市场化之路坚实、业绩高速增长的二级企业。要完善现代企业治理体系,以

上市为目标,把二级企业做大做强,力争产生更多规上企业。

要理顺政府与企业的关系,以市场化为导向,细化考核目标,充分调动区属国有企业主观能动性。要理顺集团与二级企业的关系,在明确经营方向的前提下,充分赋予二级企业经营权限,明晰市场主体地位,进一步激发内生动力。要挖掘并善用人才,引进高素质管理团队,提升经营性人才占比,锻造一支对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁的国企干部队伍。规上企业要增强紧迫感,做强主营业务,保持增长速度,为全区经济高质量发展作出更大贡献。

区领导张川参加活动。

开栏语

时间的书页次第掀开,发展的篇章接续更新。我区组建的智能网联新能源汽车、电子信息、智能装备、亿元规上工业企业培育工程、大健康、数字经济、RCEP合作、现代农业8个工作专班接旗出征,通过“制定一张产业地图、锁定一批目标企业、出台一套产业政策、制定一套招商方案、引进一批项目落地、推动一批项目开工和投产”等六个方面工作,推动实体经济高质量发展。

下一步,8个专班将如何以市委“一号工程”为抓手,切实担负起“战斗队”“尖兵连”职责,为成渝地区双城经济圈建设作出更大贡献?区融媒体中心即日起推出“璧山高质量发展观察·开春有好戏·专班推进记”系列深度报道,以新闻访谈、新闻纪实、短视频等多种形式,全景式、深层次、多角度展现专班工作职责和工作进度。敬请关注!



智能网联汽车产业专班

推动产业集群发展 以千亿级目标服务川渝万亿级战略

本报讯 (首席记者 熊浩)比亚迪、中车恒通、青山工业、龙润、蓝黛等一批龙头企业集聚,动力电池产能占全市70%,转向器、DCT变速器分别占全市份额的22%、60%;重庆众泰、恒通客车完成战略重组,新能源汽车产业集群入选国家特色产业集群,“整车+三电+配套”的产业体系初步形成……

产业是城市发展的命脉,产业强则经济强。近年来,璧山智能网联新能源汽车产业加速发展,现有相关规上企业115家、高新技术企业70家、规上工业产值突破500亿元,近三年产值年均增长42.4%,初步形成了“有速度、有体量、全链条”的发展态势,是全区着力培育打造的千亿级产业集群。“接过这面旗帜,就代表着我们立下了军令状、签下了责任书,唯有肩扛使命、胸怀梦想、一往无

前。”在2月1日的重点产业发展工作专班授旗仪式后,智能网联新能源汽车专班负责人董文华信誓旦旦。

激光雷达、智能座舱、域控制器、智能驾驶……在董文华的工作笔记本上,这些领域的目标企业昭昭在目,他介绍,专班招商人员最近正在外面密集考察,“好项目都是跑出来的,今年我们的目标是签约额达到240亿元,推动开工汽车类项目20个,资金到位80亿元,要赶紧跑起来!”

据了解,按照区委、区政府的要求,智能网联新能源汽车产业专班的主要任务是:紧紧扭住电动化、智能化、网联化方向,加快推动全区智能网联新能源汽车产业集群发展,力争智能网联新能源汽车产业产值2023年突破600亿元、2025年迈过千亿大关,成为具有鲜明辨识度和全国影响力的核心零

聚力新品研发 冲刺首季“开门红”

2月28日,重庆高新技术产业研究院中试基地,重庆宸硕测控技术有限公司科研技术人员正在实验室里忙碌。据悉,宸硕公司主要从事高端传感器自主研发制造,产品可应用到航空航天、石油、化工等多个领域。开局即决战,起步即冲刺。今年以来,我区不少企业火力全开,狠抓产品创新研发、产能优化提升、市场项目开发,持续加大投入,全力冲刺一季度“开门红”。(记者 曾清龙 摄)



国内外要闻

2022年我国万元GDP能耗比上年下降0.1%

国家统计局近日发布的2022年国民经济和社会发展统计公报显示,2022年我国万元国内生产总值(GDP)能耗比上年下降0.1%,万元GDP二氧化碳排放下降0.8%,节能降耗减排稳步推进。国家统计局副局长盛来运表示,2022年,在积极稳定经济运行的同时,全国上下坚定践行绿水青山就是金山银山的发展理念,大力推进美丽中国建设,加快推动发展方式绿色转型,生态环境持续优化,绿色低碳生产生活方式加快推进。(据新华网)

中国造船扬帆远航 国际市场份额连续13年居全球第一

2022年,全国造船完工量、新接订单量、手持订单量分别为3796万载重吨、4552万载重吨、10557万载重吨,分别占世界总量的47.3%、55.2%和49%,各项指标国际市场份额均

重庆轨道交通运营总里程突破500公里

从第一条跨座式单轨,到如今“环射+纵横”的轨道交通运营网络,重庆轨道交通不断破解地形难关、攻克技术瓶颈,现在已经构筑起世界领先的山地城市轨道交通运营网络。目前,重庆市轨道交通运营线路共12条,运营里程达到501公里,共建设284座轨道交通站点,高效串联起机场、高铁站、商圈、大型居住区等重要功能节点。2022年,重庆轨道交通客运量达9.1亿人次。(据新华网)

区政协召开十一届十七次主席会议

本报讯 (记者 张洋 林光耀)3月1日,区政协召开十一届十七次主席会议。区政协主席何平主持会议并讲话。

会议审议了《区政协2022年度年终视察及走访委员情况报告》、《关于区政府工作报告的协商意见》(审议稿)、《关于区政协工作报告的协商意见》(审议稿)、《关于区人民法院工作报告的协商意见》(审议稿)、《关于区人民检察院工作报告的协商意见》(审议稿)、《政协重庆市璧山区委员会2023年工作要点》(审议稿)、《政协重庆市璧山区委员会2023年协商计划》(审议稿)、《重庆市璧山区政协2023年读书活动方案》(审议稿)。

何平指出,工作要点和年度协商计划是政协全年工作的重要

抓手,要紧紧围绕大局,主动适应新形势、新要求,谋划好、落实好2023年重点工作,增强工作的前瞻性和预见性,统筹协调各项调研、视察、协商等履职活动,充分发挥专门协商机构作用,提升履职水平,高质量、高标准完成全年目标任务,把今年的政协工作做出亮点、做出特色。要增强工作计划性,明确目标任务、把握时间节点,扎实组织开展各项履职活动;增强工作协调性,加强与政府部门之间的沟通协作,充分调动委员主体作用,汇聚多方智慧力量;增强工作实效性,全力推动履职成果转化落地。

区委常委、统战部部长、区政协党组书记刘兆奎,区政协副主席陈荣彬、周英碧、雍湘、刘华、谭良宽、陈文、徐建民参加会议。

“猛虎下山”勇夺“高分报表”

从全面研究贯彻落实市委“一号工程”,到各重点项目提速建设;从各企事业单位开足马力忙生产、拼进度,到各工作专班擎旗出征冲刺高质量发展新赛道……新年伊始,全区上下以开局就是决战、起步就是冲刺的争先精神、奔跑姿态,抢时间、抓机遇、促发展,跑好“第一棒”,奋力“开门红”。

为给“快马”再助一把力,给“猛虎”再填一把劲,区委、区政府提出在各行各业开展“猛虎奖”评比,倡导唯实争先、真抓实干的新奖评机制。

2023年注定也是一个不同寻常的年份。这一年,是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是推动现代化新重庆建设的起步之年,是在新时代新征程谱写中国式现代化璧山新篇章的关键之年。“猛虎奖”的出炉,彰显出着区委、区政府要以“猛虎下山”的士气、锐气、勇气开创发展新局面,勇夺“高分报表”的信心和决

心。推动更高质量的发展,创造更高质量的生活,也呼唤璧山大地涌现更多的“猛虎”。无论是推动成渝地区双城经济圈建设,还是建好西部(重庆)科学城;无论是把“五新四城”蓝图变为现实,还是落实好“两城三片”规划,都需要各级各部门和每一个璧山人以誓夺“猛虎奖”的信心和决心,以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神,奋力开创发展新局面、跑出发展加速度。

虎跃新征程,璧山处春。我们期待越来越多的璧山人能像“猛虎”一样,始终保持一颗拼搏奋进的心,为在新时代新征程谱写中国式现代化璧山新篇章作出更大贡献。(谢捷)

